Zegrze – wieś w Polsce położona w województwie mazowieckim, w powiecie legionowskim, w gminie Serock. Do 1954 istniała gmina Zegrze. W latach 1975-1998 miejscowość administracyjnie należała do województwa warszawskiego. Z Zegrzem sąsiadują Nieporęt i Jadwisin. Przez Zegrze przebiega droga krajowa nr 61, na całym odcinku, w granicach miejscowości, dwupasmowa. W Zegrzu funkcjonuje Centrum Szkolenia Łączności i Informatyki.

Historia
Wieś targowa położona nad Narwią (w wyniku budowy zapory w Dębem istnieje obecnie Zalew Zegrzyński), istniejąca już w XII wieku, a wzmiankowana na piśmie w XIV w. Do XVII w. nazywana Zgierz, co było staropolskim określeniem brodu. Początkowo własność Strumiłło-Zgierskich, od połowy XVII wieku należała do rodu Krasińskich, w 1862 przeszła na rzecz Radziwiłłów. Później odkupiona przez rząd rosyjski celem wzniesienia twierdzy uzupełniającej od północy umocnienia Warszawskiego Rejonu Fortecznego: Twierdzy Modlin i Twierdzy Warszawa.
Po wojnie 13 czerwca 1963 roku oficjalnie otwarto plażę w Zegrzu i stał się to punkt docelowy weekendowych wyjazdów warszawiaków. W miejscowości znajduje się pałac myśliwski z XIX wieku (obecnie Hotel Pałac Zegrzyński) oraz kasyno. Cennym, acz nie wykorzystanym turystycznie zabytkiem są forty twierdzy: Umocnienie Duże oraz Umocnienie Małe, zwane także fortami "Ordon" i "Karlinek".

Obecnie Umocnienie Duże zostało przejęte przez Narodowy Bank Polski jako miejsce pod budowę skarbca, gdzie złożone mają być rezerwy NBP oraz zlokalizowany Centralny Ośrodek Komputerowy. 

W Zegrzu znajduje się Parafia wojskowa św. Gabriela Archanioła w Zegrzu.

CENTRUM SZKOLENIA ŁĄCZNOŚCI I INFORMATYKI 
jest jedynym ośrodkiem w kraju, kształcącym od 1919 roku kadry wojsk łączności dla potrzeb Wojska Polskiego. Dziedziczy chlubne tradycje wszystkich szkół i ośrodków szkolenia wojsk łączności, funkcjonujących od pierwszych lat istnienia II Rzeczypospolitej. Początki wiążą się z narodzinami II Rzeczypospolitej i odbudową Wojska Polskiego po 123 latach zaborów.

W niecały rok po odzyskaniu niepodległości, 13 września 1919 roku sformowano w Zegrzu k. Warszawy Obóz Wyszkolenia Oficerów Wojsk Łączności. W jego skład wchodziły: Szkoła Oficerska Wojsk Łączności, Szkoła Podchorążych Wojsk Łączności oraz Kurs Aplikacyjny. 31 maja 1921 roku zmieniono nazwę na Obóz Wyszkolenia Wojsk Łączności, a 10 kwietnia 1923 roku, na Obóz Szkolny Wojsk Łączności, który istniał do 1929 roku. 
       Z dniem 15 sierpnia 1929 roku, Obóz Szkolny Wojsk Łączności w Zegrzu został przekształcony w Centrum Wyszkolenia Łączności. Zmiany nazw wiązały się ze zmianami zadań edukacyjnych. 
       W Centrum Wyszkolenia Łączności kształcono oficerów służby stałej na kursach doskonalenia, oficerów rezerwy, podoficerów służby stałej i nadterminowych oraz podchorążych rezerwy, którzy w latach trzydziestych stanowili najliczniejszą grupę osobową. Kandydatów na oficerów służby stałej dla potrzeb wojsk łączności w latach 1924-1935 kształcono w Szkole Podchorążych Inżynierii w Warszawie. W roku 1935 kształcenie kandydatów na oficerów służby stałej przejęło ponownie CWŁ w Zegrzu i prowadziło je nieprzerwanie do września 1939 roku. 

W latach 1927-1936 prowadzono w CWŁ szkolenie telegrafistek Hughes'a zwanych popularnie "juzistkami". Odbyło się dziesięć kursów, które ukończyło około 300 kobiet.

Absolwenci CWŁ stanowili kadrę dowódczą jednostek i pododdziałów łączności w wojnie obronnej 1939 roku, a następnie w Polskich Siłach Zbrojnych na Zachodzie i w Armii Krajowej.

Po kampanii wrześniowej, już 8 grudnia 1939 roku zostało utworzone Centrum Wyszkolenia Łączności w Wersalu, które po klęsce Francji w 1940 roku przeniesiono do Szkocji. Tam funkcjonowało ono najpierw w Crawford, potem w Alyth następnie Dundee i St. Andrews, Auchtermachty, a od września 1944 roku w Kinross - Perthsire. 

Kształcenie kadr łączności Wojska Polskiego prowadzono podczas wojny także na terenie ZSRR, w Iraku i w Egipcie. W marcu 1942 roku została utworzona Szkoła Podchorążych Wojsk Łączności w Armii Polskiej, dowodzonej przez gen. Władysława Andersa. Szkołę tę zorganizowano przy 1 pułku łączności w miejscowości Pogran - Orłowskaja w Uzbekistanie. W sierpniu 1942 roku ewakuowano ją do Iranu, miesiąc później do Quzil Ribat w Iraku, a w końcu wojny do miejscowości Matera we Włoszech. 

Absolwentów kierowano do służby w oddziałach 2 Korpusu Polskiego. Zyskali sobie sławę i uznanie na szlaku bojowym Korpusu, w bitwie pod Monte Cassino oraz całej kampanii na Półwyspie Apenińskim. 

Oficerów łączności na potrzeby 1 Korpusu Polskiego, a następnie I Armii Polskiej w ZSRR dowodzonej przez gen. Zygmunta Berlinga, przygotowywano w 1943 roku w Szkole Oficerskiej Armii Radzieckiej w Muromiu, a potem od marca do grudnia 1944 roku w Centralnej Szkole Podchorążych w Riazaniu. 

Jesienią 1944 roku została zorganizowana Oficerska Szkoła Łączności w wyzwolonym Zamościu. Głównym jej celem było przygotowanie kadr dowódczych dla burzliwie rozwijających się wojsk łączności. Oficerska Szkoła Łączności, została przeniesiona w październiku 1945 roku z Zamościa do Sieradza. 

6 czerwca 1950 roku, na podstawie rozkazu ministra obrony narodowej rozformowano Oficerską Szkołę Łączności i w jej miejsce utworzono dwie szkoły: Oficerską Szkołę Łączności Przewodowej w Sieradzu i Oficerską Szkołę Łączności Radiowej w Zegrzu. 

22 listopada 1955 roku, wyżej wymienione dwie szkoły zostały połączone w jedną Oficerską Szkołę Łączności z siedzibą w Zegrzu.

20 maja 1967 roku, szkoła uzyskała status wyższej uczelni zawodowej I stopnia. Nadano jej wówczas nazwę Wyższej Szkoły Oficerskiej Wojsk Łączności. WSOWŁ została rozformowana 30 września 1997 roku.

Historia szkolenia kadr wojsk łączności, jest związana także z Legnicą. W dniu 5 września 1966 roku powołano Podoficerską Szkołę Zawodową Wojsk Łączności. Dwuletni wysiłek nad rozbudową bazy i wdrożeniem rozwiązań organizacyjnych, zaowocował nadaniem sztandaru ufundowanego przez społeczeństwo Legnicy w dniu 10 lutego 1968 roku i przeniesieniem Szkoły Chorążych z Zegrza. Szkoła zmieniła nazwę na 14 Ośrodek Szkolenia Wojsk Łączności. 
1 października 1976 roku, 14 Ośrodek Szkolenia Wojsk Łączności został przeformowany na Centralny Ośrodek Szkolenia Wojsk Łączności. 
1 września 1994 roku, nastąpiła kolejna zmiana organizacyjna. Nazwę Szkoły zmieniono na Centrum Szkolenia Łączności. W 1997 roku rozformowano CSŁ. 

22 września 1997 roku ukazał sie Rozkaz Szefa Sztabu Generalnego Wojska Polskiego powołujący w Zegrzu Centrum Szkolenia Łączności i Informatyki na bazie rozformowanych Wyższej Szkoły Oficerskiej Wojsk Łączności i Centrum Szkolenia Łączności. 1 października 1997 powstało Centrum Szkolenia Łączności i Informatyki. Pierwszym Komendantem CSŁiI był płk Jarzy Ceglarek, od 2012r funkcję Komendanta pełni płk Ireneusz Fura.

Dzień 13 września jest Świętem CSŁiI, na pamiątkę powstania Obozu Wyszkolenia Oficerów Wojsk Łączności w 1919 roku. 
CENTRUM SZKOLENIA ŁĄCZNOŚCI I INFORMATYKI jest jedynym ośrodkiem w kraju, kształcącym od 1919 roku kadry wojsk łączności dla potrzeb Wojska Polskiego. Dziedziczy chlubne tradycje wszystkich szkół i ośrodków szkolenia wojsk łączności, funkcjonujących od pierwszych lat istnienia II Rzeczypospolitej. Początki wiążą się z narodzinami II Rzeczypospolitej i odbudową Wojska Polskiego po 123 latach zaborów.

KONFERENCJA NT. „GEN. BRYG. HELIODOR CEPA (1895-1974). ZASŁUŻONY ŻOŁNIERZ WOJSK ŁĄCZNOŚCI” 14 września 2011

Szczególnym i ważnym wydarzeniem w dziejach Centrum Szkolenia Łączności i Informatyki w Zegrzu było nadanie imienia patrona gen. bryg. Heliodora CEPY. Minister Obrony Narodowej na wniosek Komendanta CSŁiI wydał w tej sprawie decyzję nr 237/MON z dnia 20 czerwca 2011r. Patron CSŁiI gen. bryg. Heliodor CEPA był postacią szczególną w dziejach Wojsk Łączności. Generał zajmował najwyższe stanowiska w wojskach łączności, ale przede wszystkim był związany z ośrodkiem szkolenia kadr łączności w Zegrzu. W latach 1929-1931 był Dyrektorem Nauk, a w latach 1932-1934 Komendantem Centrum Wyszkolenia Łączności.
Światowy Związek Polskich Żołnierzy Łączności wspólnie z Komendą Centrum Szkolenia Łączności i Informatyki podjęli się zorganizowania w Zegrzu konferencji na temat: „Gen. bryg. Heliodor CEPA (1895-1974). Zasłużony żołnierz Wojsk Łączności. 
Konferencja odbyła się 14 września 2011r. 
Jako prelegenci wystąpili między innymi profesorowie Uniwersytetu Warszawskiego, Akademii Humanistycznej w Pułtusku oraz oficerowie Centrum Szkolenia Łączności i Informatyki. Honorowymi gośćmi Konferencji byli między innymi córki oraz najbliższa rodzina Generała.

Serock
Serock położony jest przy trasie krajowej nr 62: Zakroczym - Wyszków - Łochów. Dojazd do gminy jest więc prosty. Wystarczy dojechać do jednego z pobliskich większych miast - Warszawy, Pułtuska, Wyszkowa, Nowego Dworu Mazowieckiego, i stamtąd wyruszyć do Serocka. Zatrzymuje się tu większość autobusów, pociągi dojeżdżają do pobliskiego Legionowa, z każdego Dworca warszawskiego można dotrzeć do Serocka.

 Miasto w woj. mazowieckim, w powiecie legionowskim, nad Jeziorem Zegrzyńskim, położone naprzeciw ujścia Bugu do Narwi. Leży ono na pograniczu Kotliny Warszawskiej i Wysoczyzny Ciechanowskiej

HYPERLINK "http://pl.wikipedia.org/wiki/Serock" \l "cite_note-serock2-0"
[1]. Siedziba gminy miejsko-wiejskiej Serock. Odległość od centrum Warszawy wynosi ok. 40 km.

Według danych z 31 grudnia 2010 r. miasto miało 4094 mieszkańców[2].

W mieście został zachowany średniowieczny układ urbanistyczny z rynkiem i ratuszem w centrum. Dominuje tu zabudowa jednorodzinna i małomiasteczkowa.

Do 1954 siedziba gminy Zegrze.

Pierwsza wzmianka o miejscowości pochodzi z 1065 r. z tzw. falsyfikatu mogileńskiego czyli dokumentu dla opactwa benedyktynów w Mogilnie (opactwu przekazywano jedną dziewiątą dochodów z grodu i połowę cła z komory celnej na rzece Bug). Miasto położone wówczas było na trasie szlaku handlowego wiodącego z Gdańska i Torunia na Ruś. Znajdowało się w nim także podgrodzie targowe.

Serock widniał też w wykazie z lat 1113-1124, gdzie wymieniano go jako jeden z ważniejszych książęcych grodów mazowieckich, w którym funkcjonuje przeprawa przez rzekę z komorą celną[4].

Serock od 1417 r. posiada prawa miejskie chełmińskie, które nadał mu książę Janusz I. Stanowił on wówczas ośrodek rzemieślniczo-handlowy. Z tego okresu zachował się również układ urbanistyczny w postaci m.in. kwadratowego rynku i późnogotyckiego kościoła parafialnego.

W XV-XVII wieku odbywały się w miejscowości sądy miejskie i grodzkie. Od XVI wieku do 1795 r. Serock był miastem powiatowym. W latach 1655-1660 podczas najazdu szwedzkiego miasto uległo znacznemu zniszczeniu. Od 1795 r. znajdowało się w zaborze pruskim, od 1807 r. przeszło pod władanie Księstwa Warszawskiego, a od 1815 r. znalazło się pod zaborem rosyjskim.

Serock wielokrotnie znajdował się na linii walk stanowiących przedpole Warszawy, m.in. w 1794, 1809 i 1831 r. W roku 1806 z rozkazu Napoleona I w Serocku rozpoczęto wznoszenie fortyfikacji, z których pozostały m.in. wały ziemne. Od 1807 r. stanowił twierdzę. Podczas wojny polsko-austriackiej w 1809 stanowiła ona miejsce działań wojsk gen. Józefa Niemojewskiego. Następnie rozbudowywano twierdzę (z inicjatywy marszałka Francji Davouta) do 1811 r. kiedy to większe znaczenie zyskała twierdza Modlin. W 1831 r. formowały się w Serocku wojska polskie (podczas powstania listopadowego).

W 1870 r. miejscowość pozbawiono praw miejskich. Ponownie je odzyskał w 1923 r.

Przy ulicy Pułtuskiej 13 i 15 znajduje się Zajazd Pocztowy Napoleoński zbudowany w stylu klasycystycznym w I połowie XIX wieku. W jego skład wchodzą parterowe zabudowania połączone bramą w kształcie łuku. Zajazd kilka razy przebudowywano, m.in. w II połowie XIX i w XX wieku. Obiekt w 1963 r. i 2000 r. został wpisany do rejestru zabytków

We wrześniu 1939 r. miały tu miejsce walki polsko-niemieckie, natomiast na przełomie 1944 i 1945 r. sowiecko-niemieckie.

5 grudnia 1939 r. Niemcy wysiedlili z miasta ok. 3 tys. osób narodowości żydowskiej. W latach 1940-1944 istniał tu przymusowy obóz pracy, a w 1942 r. getto, gdzie przebywało ok. 2 tys. osób

Podczas II wojny światowej Serock leżał w III Rzeszy, granica między III Rzeszą a Generalnym Gubernatorstwem przebiegała wzdłuż Narwi. W listopadzie i grudniu 1944 roku przez Serock przebiegała linia frontu. Niemcy bronili w Serocku przeprawy przez Narew przed Armią Czerwoną. Rosjanie użyli zmasowanego ataku katiuszami w wyniku czego Serock został zniszczony. Po wojnie odbudowano go.

Wczesnośredniowieczne grodzisko zwane Ogrodziskiem lub Barbarką znajduje się na prawym brzegu Narwi, w okolicy ujścia Bugu. Jego rozwój przypadał na XI – XIII wiek. Stanowi ono jedno z najstarszych grodów Mazowsza (Syroczecz) 
Na wydobytych wówczas ok. 200 zabytków archeologicznych składały się m.in. fragmenty ceramiki, kości zwierzęce i szczątki ryb. Wykazały one że mieszkańcy głównie zajmowali się rolnictwem (uprawiano pszenicę, żyto, groch) rybołówstwem, tkactwem i rogownictwem
Kościół Zwiastowania Najświętszej Maryi Panny



Murowany, jednonawowy kościół Zwiastowania Najświętszej Maryi Panny (dawniej św. Wojciecha) ufundowali w 1526 r książęta mazowieccy: Janusz III i Stanisław. Inicjatorem budowy był pleban serocki Wojciech Popielski z Popielżyna. Kościół powstał pomiędzy 1 ćw. XVI wieku, a 1600 rokiem. W 3 ćw. XVIII wieku przebudowano okna. Restaurowany m.in. w latach 1934-1938

Kościół posiada posadzkę umiejscowioną poniżej poziomu otoczenia, prosto zamknięte prezbiterium, dwie symetrycznie ulokowane zakrystie, trójprzęsłową nawę, emporę na piętrze oraz wieżę. Został zbudowany w wątku krzyżowym. Sklepienia nawy kolebkowe z lunetami z nałożoną gwiaździstą siatką żeber. W prezbiterium sklepienie krzyżowe z drutami krzyżowymi, bez jarzem. W prezbiterium dwa portale ostrołukowe oprofilowane kształtką ceglaną. Na skarpie wschodniej znajduje się napis I.H.1586.

Znajduje się w nim obraz Stanisława Witolda Bieniasa przedstawiający „Cud nad Wisłą” oraz oryginalne barokowe przedmioty takie jak:

· ołtarz główny, na którym przedstawione jest Zwiastowanie Najświętszej Marii Panny,

· rzeźby figuralne św. Wojciecha i św. Stanisława,

· ołtarz boczny św. Anny,

· ołtarz boczny św. Barbary,

· ambona,

· chrzcielnica.

W 1961 r. kościół wpisano do rejestru zabytków

Serock stanowi ośrodek rekreacyjno-wypoczynkowy. Zlokalizowane są w nim ośrodki wczasowe i konferencyjno-szkoleniowe. Znajduje się tu także przystań żeglugi pasażerskiej. Zorganizowano tu liczne trasy spacerowe, m.in. trakt źródlany i wąwóz przy górze Barbarki. Przez miejscowość przebiega również turystyczny szlak pieszy z Dębego[1]. W wyniku spiętrzenia wód Bugu i Narwi w Serocku powstały warunki do uprawiania sportów wodnych i wędkarstwa. Znajduje się tu ok. 4500 działek rekreacyjno-letniskowych[7].

Miejscowość stanowi także ośrodek kultury i sportu. Organizowanych jest w niej wiele imprez kulturalnych, m.in. Międzynarodowy Przegląd Folklorystyczny Kupalnocka (m.in. występowały zespoły z Tajwanu, Rosji, Litwy, Bułgarii, Chile, Rumunii, Słowacji, Szwecji, Grecji, Egiptu, Włoch, Francji, Turcji, Kanady, Chorwacji i Holandii)[8] oraz Serockie Lato Muz (m.in. koncerty wokalno-instrumentalne na górze Barbarki).

Jezioro Zegrzyńskie (także - nazwy nieoficjalne: Zalew Zegrzyński Zbiornik Zegrzyński], Zbiornik Dębe) – zbiornik retencyjny na Narwi, utworzony w 1963, położony w Kotlinie Warszawskiej, w powiecie legionowskim.

Powierzchnia zbiornika wynosi 3030 ha, długość 41 km (na Narwi), szerokość do ok. 3,5 km, pojemność 94,3 mln m³. Natomiast wysokość zwierciadła wody n.p.m. wynosi 79 m Maksymalne spiętrzenie wynosi 7 metrów. Wpływ spiętrzenia kończy się ok. 27 km za Serockiem. Zbiornik powstał po przegrodzeniu koryta Narwi zaporą w Dębem. Na zaporze została zbudowana elektrownia wodna dostarczająca 20 MW energii. Podczas budowy utworzono ok. 60 km wałów ochronnych co zmniejszyło możliwość powstawania powodzi w dolnym biegu Narwi i Bugu. Powstanie zbiornika przyczyniło się do nawodnienia ok. 8 tys. ha łąk i gorszych gruntów oraz uregulowania gospodarki wodnej na terenie ok. 13 tys. ha. Zbiornik połączony jest z Wisłą, Narwią oraz Kanałem Żerańskim.
Zbiornik otoczony jest lasami sosnowymi, które występują między Dębem a Wieliszewem, Białobrzegami i Rynią, a także w okolicach Jadwisina i Jachranki. Swoje siedliska mają tu ptaki takie jak m.in. rybitwy, mewy, łabędzie, perkozy i kaczki.

Jezioro wykorzystywane jest jako akwen żeglugowy, energetyczny, rolniczy, rekreacyjny oraz do celów ochrony przeciwpowodziowej. Pełni również funkcję zbiornika wody pitnej.

Przez Jezioro Zegrzyńskie przebiega most drogowy o długości 332 m i szerokości 13,5 m (oddany do użytku w 2003 r.) który jest częścią drogi krajowej nr 61. Starszy most zbudowany w latach powojennych jeszcze przed spiętrzeniem zbiornika został rozebrany w 2003 r. gdyż był za wąski, a niska skrajnia pod mostem blokowała żeglugę wzdłuż jeziora.[7] Równolegle do obecnego mostu z lustra jeziora wystają relikty mostu zbudowanego przed powstaniem zbiornika (ciekawostką jest widoczna różnica w wysokości skrajni). Jezioro jest miejscem rekreacji mieszkańców Warszawy i okolic w związku z licznymi ośrodkami sportów wodnych. Swoją świetność przeżywało w latach 70. XX wieku, gdy wokół powstało wiele ośrodków wypoczynkowych takich jak m.in. "Kolejarz" i "Energetyk". Na początku XXI wieku zaniedbane ośrodki wykupywano i przebudowywano wg wówczas panujących standardów i w konsekwencji jezioro stało się ponownie atrakcyjne. Ośrodki wypoczynkowe i sportów wodnych zlokalizowane są głównie w takich miejscowościach jak:

· Zegrze,

· Zegrze Południowe,

· Serock,

· Zegrzynek, PTTK
· Jadwisin - Klub Żeglarski Dolomit, Yacht Klub Jadwisin

· Jachranka,

· Białobrzegi
· Rynia
Wędkarstwo

W wodach Jeziora Zegrzyńskiego występują takie ryby jak m.in.: leszcze, liny, karpie, okonie, sandacze, szczupaki, sumy (wędkarski rekord 74,5 kg), wzdręgi, bolenie, jazgarze, miętusy, węgorze, karasie (srebrzysty, złoty), jazie, klenie oraz tołpygi. Tylko w Jeziorze Zegrzyńskim (znaleziony w 1989 r.), w dolnym odcinku Bugu (1997 r.) i Zbiorniku Włocławskim występuje taki gatunek jak sapa. Ryba ta przypłynęła do Polski w połowie lat 80. z dopływów Morza Czarnego

HYPERLINK "http://pl.wikipedia.org/wiki/Jezioro_Zegrzy%C5%84skie" \l "cite_note-9"
[10].Na wodach zbiornika uprawiane jest żeglarstwo, a kilkanaście razy w roku organizowane są imprezy regatowe. Zimą na jeziorze pojawiają się bojery, iceflyery i iceboardy.Jezioro charakteryzuje się zafalowaniem powstającym przy wietrze o sile 3–4 stopni w skali Beauforta w postaci krótkiej, stromej fali o wysokości do ok. 0,7 m. Wieją tu zmienne wiatry z gwałtownymi, silnymi szkwałami.                                                                  Swoją działalność prowadzi tu Warszawskie Towarzystwo Regatowe zajmujące się organizacją regat jachtów kabinowych i narodowej klasy Omega. W Zegrzynku odbywają się Regaty Samotnych, Regaty Nocne (uczestniczyli w nich przed laty Krzysztof Baranowski oraz Teresa Remiszewska) oraz Regaty o Błękitną Wstęgę Zalewu. W 1998 r. Yacht Klub Polski Warszawa był organizatorem Mistrzostw Polski w klasie Omega. Natomiast Kluczyński Sails zorganizował otwarte Mistrzostwa Warszawy Jachtów Kabinowych

Ciekawostki stare i nowe (początki linków internetowych)

Katyńczyk z Zegrza 

W bieżącym roku minęła 70. rocznica zbrodni katyńskiej. Wśród ofiar sowieckich morderców znalazło ponad stu oficerów służących w wojskach łączności, w tym mjr lek. Kazimierz Pilch z Centrum Wyszkolenia Łączności w Zegrzu. ... 

Migawki z przedwojennego i wojennego Zegrza 

1 września 2009 r., podczas uroczystości nadania gimnazjum w Zegrzu imienia Konstantego Mikołaja Radziwiłła, miałem zaszczyt poznać emerytowanego profesora Uniwersytetu Adama Mickiewicza w Poznaniu Tadeusza Witczaka, przedwojennego mieszkańca Zegrza i żołnierza Armii Krajowej. Pan profesor jest skarbnicą wiedzy o dawnym Zegrzu. ... 

2. batalion radiotelegraficzny w Beniaminowie (1924-1939) 

Beniaminowski batalion radiotelegraficzny wchodził w skład pułku radiotelegraficznego utworzonego w Warszawie w 1924 r. Pułk radiotelegraficzny powstał w wyniku reorganizacji dotychczas istniejących pułków łączności, to jest wyłączenia z ich struktur batalionów radiotelegraficznych ... 

Ulice w Zegrzu i ich patroni 

Przed 1994 r. na terenie osiedla wojskowego w Zegrzu ulice nie posiadały nazw. Budynki mieszkalne oznaczano kolejnymi numerami nadanymi przez administrację wojskową, a listy dochodziły na przykład na adres: ... 

90 lat szkolenia kadr łączności w Zegrzu 

We wrześniu minęła 90. rocznica utworzenia zegrzyńskiego ośrodka szkolenia kadr łączności Wojska Polskiego. Zegrze jest miejscem bliskim każdemu łącznościowcowi. Nie bez powodu ... . 

"Lotna" w Zegrzu 

Mało znanym epizodem z historii Zegrza jest realizacja w tej miejscowości w 1959 r. filmu Andrzeja Wajdy "Lotna". Mieszkańcy Zegrza i pracownicy jednostki wojskowej pamiętają okres kręcenia filmu i samego Wajdę. W kronice Oficerskiej Szkoły Łączności znajduje się ... 

"Rejs" po Zalewie 

Kaowiec, Sidorowski, Mamoń i inni bohaterowie kultowego filmu Marka Piwowskiego "Rejs" wypłynęli statkiem wycieczkowym w podróż z Torunia do Gdańska. Tak naprawdę nigdy do Gdańska nie dopłynęli, bo statek skierował się nad ... 

"Sławojka" rodem z Białobrzegów 

"Sławojka" to po prostu ustęp, najczęściej drewniana wolnostojąca budka zamykana na haczyk lub zwykły gwóźdź od wewnątrz, z deską i otworem. Polska nazwa tego spotykanego we wszystkich częściach świata przybytku przyjęła się ... 

Wojenne losy Konstantego Mikołaja Radziwiłła
 
zalewzegrzynski.net Książę Konstanty Mikołaj Radziwiłł, ostatni właściciel dóbr zegrzyńskich, jest postacią legendarną. Jego życie, męczeńska śmierć i sensacyjne odnalezienie szczątków po 25 latach sprawiło, że zapisał się na trwałe w historii naszego regionu. W zegrzyńskim Muzeum ...
 

Bitwa powietrzna nad Zegrzem
 
W godzinach porannych 1 września 1939 r. nad Zegrzem rozegrała się bitwa powietrzna. W czasie pojedynku polskich myśliwców z niemieckimi bombowcami został strącony pierwszy samolot w II wojnie światowej. 

Migawki z życia oficerów 1. pułku łączności w Zegrzu Południowym 

Korpus oficerski był bodaj najbarwniejszą grupą inteligencji polskiej w okresie II Rzeczypospolitej. Prezencja, nienaganne maniery, honor, czy wreszcie "ułańska" fantazja stały się wręcz przysłowiowe ... 

Karta z życia carskiego generała-majora
 
Prezydent Warszawy w latach 1875-1892 Sokrates Starynkiewicz jest postacią znaną. Mimo, że reprezentował władze zaborcy rosyjskiego, walnie przyczynił się do rozwoju miasta. Za jego kadencji rozwinięto sieć konnych linii tramwajowych ... 

"Wilniuk" w Zegrzu
 
"Esprit de corps" to tradycja, honor, fason i styl życia oficerów II Rzeczypospolitej. Wierny tym zasadom generał i artylerzysta Olgierd Pożerski – dowódca twierdzy w Zegrzu, był barwną postacią ... 

Podziemne tajemnice Zegrza 

Twierdza w Zegrzu została wybudowana 111 lat temu. Doskonale zachowane forty, prochownie i obiekty koszarowe świadczą o kunszcie rosyjskich budowniczych. Carska fortyfikacja ... 

Zegrzyniacy (i nie tylko) w anegdocie cz. I 

Garnizon wojskowy w Zegrzu, obejmujący kiedyś oprócz Zegrza między innymi Zegrze Południowe i Beniaminów (Białobrzegi), istnieje od 1895 r. Od tej pory, aż do dzisiaj miejscowości te są związane z wojskiem. 

Zegrzyniacy (i nie tylko) w anegdocie cz. II 

Znani z fantazji i umiłowania do zabawy oficerowie II RP byli częstymi gośćmi w lokalach rozrywkowych. Dowódca 1. pułku łączności w Zegrzu Południowym ppłk Edward Wolski, w trosce o zachowanie moralności i godności munduru, niejednokrotnie zabraniał wstępu ... 
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